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W razie gdyby byty watpliwosci piszcie, prosze. Mozliwe sq réwniez dodatkowe wskazowki do rozwig-
zania. Jezeli spisujecie juz rozwigzanie i stwierdziliScie, Ze co$ mie gra — mnapiszcie wyrainie, zZe nie
rozumiecie tego miejsca.

Wydaje mi sie, zZe to zadanie moze byé interesujgce w zastosowaniach, ale niestety nie zostalo wziete
z literatury (i niestety jest trudne — naprawde piszcie, jezeli wskazéwki bedg potrzebne). Uwaga: po raz
pierwszy istnieje ryzyko, zZe rozwigzanie jest Sciemq, co prawda niezamierzong — jestem zmeczony (-

ZADANIE 1
Rozwazmy szachownice N x M z polami o wspotrzednych od (1,1) do (N, M) z wycietym polem o wspol-
rzednych (z,y), gdzie 1 <2 < N, 1 <y < M.

Niech n > 3. Udowodnié, ze szachownice da sie pokry¢ klockami 1 x n (potozonymi pionowo lub
poziomo) wtedy i tylko wtedy, gdy zachodzi jeden z warunkow

1. n dzieli kazdg z liczb N -1, M — 1,z — 1,y — 1,
2. n dzieli kazda z liczb N +1, M + 1, z,y.

Rozwigzanie.
W rozwigzaniu trzeba ustalic, co oznacza “rzqd” a co “kolumna’.

e Pokaz, ze gdy zachodzi jeden z warunkéw, szachownice da sie pokryé klockami (tworzacymi cztery
duze prostokaty).

e Niech (a1,...,as),(b1,...,b,) — permutacje (1,2,...,n). Kolorowanie to zapis a1,...,an,a1,...
w pierwszej kolumnie, a potem w rzedach by,...,b,,b1,... rozpoczynajac od odpowiedniej liczby
(wpisanej w pierwszej kolumnie).

e Uzasadnij, ze kazdy klocek jest pokryty liczbami tworzacymi zbior {1,2,...,n}, wiec suma liczb
w tablicy (minus liczba na polu wycietym) jest podzielna przez 1 +2+ ...+ n.

e Zalézmy, ze rzad z wycietym polem zaczyna si¢ od a;, rzad poprzedni od a;.

Rozwaz kolorowanie permutacjami (a1, ..., @i—1,a;j, Git1,- -+, Gj—1, 03 Qjg1, - - -5 an), (b1, .., by). Wy-
wnioskuj, ze pole wyciete ma inna liczbe wpisana, wiec zeby suma zgodzila sie rzedéw zaczynajacych
si¢ od a; i a; musi by¢ rézna liczba.

e Niech rzad nastepny zaczyna sie od ay. Uzasadnij, ze rzedéw zaczynajacych sie od ay i a; jest rézna
liczba.

o Wywnioskuj, ze od a; zaczyna si¢ pierwszy i ostatni rzad lub rzedy te zaczynaja si¢ od ay i a;.
o Wywnioskuj, ze stad wynika odpowiednio n|M —1,y—11lub n|M + 1, 9.
o Wywnioskuj n’N —1,z—11lub n’N + 1, .

e Wywnioskuj teze, eliminujac dwie niemozliwe kombinacje (pole...).



